

# 同心共筑中国梦

## ——聚焦党代会热点话题系列报道之三

本报记者 马越

深度

中华儿女一家亲,同心共筑中国梦。宁夏作为民族地区,铸牢中华民族共同体意识,守好促进民族团结生命线,既是推进各项事业发展的基础,也是必须担负的政治责任,既是历史经验的总结传承,也是书写新的历史的必然选择。

党代会报告提出“加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区”的目标任务,作为“三区建设”之一强力推进,力争在新时代民族工作高质量发展上走出新路子、创造新经验,成为全国典范。与会代表精神振奋,纷纷建言献策,共话发展。

### 继往开来凝心聚力

“党代会报告提出‘加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区’,是基于对民族地区在现代化进程中使命责任的准确把握,是新时代党的民族创新理论在宁夏大地的创新实践。”陆军军代表表示。

在党的民族政策光辉照耀下,宁夏发生了翻天覆地的变化,特别是党的十八大以来步入发展质量更高、城乡面貌变化最大、得

到实惠最多的时期,全区各族群众获得感、幸福感、安全感显著增强。这些历史性成就、历史性变革都是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全区各族干部群众携手同心“建设美丽新宁夏 共圆伟大中国梦”的结果,是各族人民共同团结奋斗的“宁夏篇章”。

近年来,自治区党委聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,广泛深入开展民族团结进步创建工作,形成“585”创建模式和完备的创建示范单位考核评价体系,5个地级市全部创建成为全国民族团结进步示范市,涌现出一批维护民族团结的时代楷模,全区上下“中华民族一家亲”的氛围越来越浓,各族群众“同心共筑中国梦”的干劲越来越足,创建铸牢中华民族共同体意识示范区形成坚实基础、具备充分条件、迎来重大机遇。

报告提出“加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区”目标,对于进一步深化各民族交往交流交融,推动我区加快社会主义现代化建设步伐具有重要意义,也将有力推进新时代我区民族工作高质量发展。

### 聚焦重点精准发力

中华民族共同体意识是民族团结之本。“我们既要看得见、摸得着的工作,也

要做大量‘润物细无声’的事情,推动创建工作有形、有感、有效,引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”陆军军说,加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区,要持续强化“三个离不开”思想,增强“五个认同”理念,使各民族人心归聚、精神相依,增强历史自觉,坚定文化自信,构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城。

在志愿服务领域深耕17年的王兰花代表对此深有感触:“我们每天奔走在社区各个角落,照顾空巢老人、留守儿童,帮助邻里解决琐事、化解矛盾,渐渐成了邻里间的‘贴心人’。在这个过程中,我深深体会到,只有把各族群众的心紧紧凝聚在一起,才能团结起强大的力量,让大家真正成为一家人,为国家发展、社会和谐作贡献。”

如今,王兰花发起成立的志愿服务之家,也成为深化“邻里互助一家亲”、促进民族团结、铸牢中华民族共同体意识的桥梁纽带。她说,将继续把“兰花芬芳”品牌做大做强,让志愿服务精神继续传承,使社区各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

### 久久为功持续用力

在分团讨论现场,一个个关于发展的故

事,同样凝结着团结的力量。

“这些年,我们长城花园社区利用社区资源,组建民间艺术团,广泛吸纳各族文艺人才,组织成立了7支文化队伍,利用中国传统节日,举办‘民族团结一家亲’系列活动,形成了各民族和乐共融局面,增进了居民之间的感情。”赵耐香代表说,作为一名社区工作者,通过丰富社区活动、提升服务质量等方式,促进各族群众交往交流交融,让各族群众在共居共学、共事共乐、共建共享中成为一家人。

“在党的好政策帮助下,我们宁夏昊恺农牧发展有限公司迎来了大发展,带动620户农户发展奶牛养殖。这些成绩的取得,离不开公司各族群众的共同努力。”来自吴忠市的丁秀琴代表说,一路走来,在大家的帮助和支持下,自己从一名普通家庭妇女成长为经营者,一步步实现了自己的梦想。现在有了能力,她将尽己所能为更多群众发展产业提供技术和资金帮助,带领大家共同富裕。

全面构筑共有精神家园,全面促进交往交流交融,全面提升民族事务治理水平……宁夏各族群众守望相助、手足情深,和睦相处、和衷共济、和谐发展的生动局面已经形成。我们相信,宁夏民族团结的壮丽诗篇将更加精彩。

感恩奋进  
代表心声

蒋洪波代表:鼓足精气神走好致富路

作为一名来自农村的基层代表,我将按照此次党代会“打造‘六新六特六优’产业”要求,秉持初心,扎根土地,带领更多农民兄弟把产业做好,把产品卖好,把致富路子走好,为我区“三农”事业持续健康发展作出积极贡献。

冯宝忠代表:提升高技能人才社会认可度

尊重技能人才、用好技能人才还有很长的路要走。在技术岗位工作多年,我深知企业“技工荒”问题。建议各级部门破除“重学历、轻技能”的观念,加大对技能人才的培养、认定力度,切实让高技能人才享受与科技人员、经营管理者一样的获得感。

马瑞军代表:提高基层医疗水平方便群众就医

作为一名医务工作者,今后要发扬专业特点,坚决承担起疫情防控主体责任,不断提高基层医院医疗水平,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏作出应有贡献。

丁筱莲代表:牢记嘱托为党育人

作为教育系统的一名党代表,我将学习贯彻党代会精神,争当伟大理想的追梦人,做好青少年的思想政治教育引路人,在青春赛道上奋力跑出最好成绩,牢记嘱托,担当使命,为党育人、为国育才。

王金铎代表:不断拓宽“让文物活起来”的路径

固原市文物资源丰富多样。保护好、传承好、利用好这些宝贵财富是可持续发展的必然要求。建议加大文物保护力度,继续加大对不可移动革命文物的保护利用,实施革命文物保护利用工程,举办优质展览,让文物活起来。

肖鹏代表:凝心聚力跑出“云上”加速度

作为一名来自大数据行业的企业代表,深感责任重大。我将认真学习宣传贯彻党代会精神,围绕“产业数字化、数字产业化”,助力建设全国一体化算力网络国家枢纽节点、国家新型互联网交换数据中心,在大数据产业发展、数据应用和安全方面贡献力量。

石杨代表:扎扎实实工作 真真切切守护

我将认真学习宣传贯彻党代会精神,认真做好儿童福利服务工作,切实把对党忠诚体现在岗位上、落实在行动中。建议引进专业领域康复师,为残疾儿童提供更加全面的康复治疗;研究解决成年孤儿安置问题,给予政策扶持和资金支持。

叶燕代表:让职业教育为产业助力

宁夏工商职业技术学院将聚焦服务“六新六特六优”产业发展,落实好职业教育“双高”“双优”计划,紧密对接产业链,加强专业学科建设和高水平师资队伍,提升办学水平和人才培养质量,助力美丽新宁夏建设。

(宁夏日报报业集团记者 高菲 周一青 姜璐 安小霞 尚陵彬 和牧川 乔素华 马越 王刚 何耐江 整理)

# 以奋斗姿态共谋新发展

## ——感恩奋进代表心声②

# 努力建设天蓝地绿水美的美丽宁夏

本报记者 杨杰 文/图



6月的银川,阳光明媚,开窗见绿,起步闻香,抬头常见蓝天白云。

党代会拍了拍你

自治区第十三次党代会报告提出,打造绿色生态宝地。宁夏承担着维护西北乃至全国生态安全的重要使命。要坚持全地域加强生态环境保护,全领域推动绿色发展转型,加快建设人与自然和谐共生的现代化。

绿水青山就是金山银山。良好的生态环境,是推动高质量发展的重要支撑,也是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。怎样才能更好建设天蓝、地绿、水美的美丽宁夏,百姓有期待,代表有回应。

### 百姓心声:共建绿色美好家园

6月8日,蓝天白云之下,柳绿花红之间,银川市市民杨立红在阅海公园悠闲地散步。作为一名出租车司机,杨立红在大街小巷穿梭了近30年,见证了多年来银川生态环境发生的巨大变化。

以前杨立红跑车时,几乎每天出门都要携带一块纱巾,春季频发的沙尘暴曾让她苦不堪言。她回忆说,过去红花渠附近污染严重,垃圾随意堆放,污水横流。“只要一闻到臭味,就知道快到红花渠桥头了。”

如今,通过大力推进生态文明建设,“宁

蓝蓝”已成为一张靓丽名片。“这几年在群众的‘幸福清单’里,蓝天白云多了,空气清新了,沟渠河道‘清’了。”杨立红说,希望“宁夏蓝”成为“常态蓝”。

### 代表回答:构建安全生态绿色屏障

“蓝天绿水‘天天见’是所有宁夏人的期望。”马小平代表说,党代会报告中明确提出紧盯“四新任务”、实施“五大战略”。未来5年,宁夏将大力实施生态优先战略,努力建设天蓝、地绿、水美的美丽宁夏。

“打造绿色生态宝地,必须坚决摒弃‘先污染后治理、边治理边污染’的发展模式,切

实坚持生态优先、绿色发展,从过度干预、过度利用向自然修复、休养生息转变,着力构建安全生态绿色屏障。”马小平说。

刘思美代表建议,以自然资源保护修复为重点,统筹推进国土绿化、自然资源保护监管、国土空间规划编制等工作,努力推进黄河两岸湿地保护、三北防护林、天然林保护等重点林业工程建设,使生态环境保护修复综合治理能力不断加强,让宁夏更添“常态蓝”“四季绿”。

秦娜代表说,作为基层工作者,将严守生态保护、环境质量、资源利用红线,让社区也成为城市生态环境保护的坚固屏障。

我从基层来

# 李雄:更好的日子在后头

本报记者 乔素华

6月10日中午,李雄的手机铃声忽然响起。得知他这几天正在参加自治区第十三次党代会,有村民向他询问起党代会对乡村振兴的“新说法”。

李雄,西吉县田坪乡大岔村党支部书记。过去,这个村靠天吃饭,没有产业带动,村民的日子都过得紧巴巴的。20岁的他为了生活不得不外出务工。从西安市辗转回到银川市,从建筑工地的小工逐渐成长为一名带工者,李雄通过自己的努力摆脱了贫困。2008年,他结束在外打工的日子,返乡创业。

在流转村民土地、推进规模化种植马铃薯的过程中,“金豆豆”让李雄走上了富裕

路。之后,他牵头成立西吉县金鱼马铃薯购销专业合作社,不但种植马铃薯还发展种薯繁育,带动一部分村民脱贫致富。

合作社单一种植马铃薯,抗市场风险能力弱。于是李雄开始调整产业结构,走种养融合发展之路,让一部分村民种植马铃薯和畜草,再引导另一部分村民养牛。不仅如此,他还号召村民利用山顶上的土地种植杂

粮,注册了商标,线上线下统一销售。在他的带动下,村里大部分村民过上了幸福日子。2014年,李雄当选为大岔村党支部书记。

说起5年来的变化,李雄打开了话匣子:过去村民住着土坯房,出门两腿泥、喝的苦窖水,如今家家户户住上了砖瓦房,出门就是硬化路,拧开水龙头就能喝上自来水,2021年,村民人均收入达到12000元……

实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,必须在激发群众的内生动力方面下大功夫。

前不久,李雄鼓励3户村民养牛,但因缺乏养殖技术等,这3户倒赔了1000多元,李雄自掏腰包弥补了他们的亏损。“不是我多有,而是不能让大家对养牛失去信心,要鼓励乡亲们继续走养牛增收这条路。”

“作为党代表,我很珍惜这份荣誉。”李雄说,党代会结束后,要原原本本把大会精神传达给每位村民,带领大家阔步走向全面建设社会主义现代化新征程,未来5年的日子一定会更幸福、更美好。

# 李占国:甘当护路“排头兵”

本报记者 赵磊

“这几天路面灌浆,注意温度。”6月12日,参加党代会的间隙,李占国还不忘给同事发信息。他说:“参加党代会,既要行使好权利,履行好职责,也要把本职工作安排妥当。”

李占国是宁夏公路管理中心石嘴山分中心大武口公路养护站的养护工,同事们都热情地叫他“李大拿”。开着桥检机,挨个检查辖区五六十座桥的病灶;洪水冲下山石阻挡道路,开着装载机清理路面;路上淤积砂石,就开挖掘机把“梗阻”消除;路面不平用路

面铣刨机刨开槽坑,再用摊铺机铺平……值班时,遇到突发事件和急难险重任务,李占国一个人就是一个作业班,“十八般武艺”样样精通。

“老一辈养路人敢于吃苦、耐于劳作的精神深深影响了我。”李占国告诉记者,1993年,

他从父亲手中接过铁锹和扫帚,成为一名养路工,一干就是29年。不管是在深夜还是午休时间,抢修电话一响,他立马奔赴现场。2018年8月,突如其来的暴雨造成石嘴山分中心省道303线汝箕沟段泥石流险情。凌晨接到抢修道路电话,李占国二话不

说,穿上衣服拿起工具就冲了出去。“雨大到雨刷都刷不及,其实心里也挺害怕的。”李占国告诉记者。最终他带领团队,连续工作十几个小时,顺利打通了中断的道路。

“我会把党代会精神带回基层,和同事们继续奋斗。”李占国说,党代会结束后,要原原本本把大会精神传达给每一位同事,激发基层干事创业的热情,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏而不懈奋斗。

## 奋进前行有了新动能

本报记者 李锦

基层群众  
回响

“没有等出来的精彩,只有干出来的辉煌。”6月10日,宁夏生态环境宣传教育中心主任牛进频说,党代会报告指出,“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,是政治责任所在、黄河流域所需、宁夏发展所向”,为每一位工作在生态环境保护战线上的工作者注入了奋进前行的新动能。

多年来,牛进频先后在环境监察执法、固废监管、环境监测等多个生态环境岗位上工作过,他见证了宁夏生态环境保护工作的来之不易和巨大变化。“绘就环境优美新画卷”列入“四新任务”,“生态优化战略”列入“五大战略”,“打造绿色生态宝地”被列入宁夏推动高质量发展实现新突破的目标,报告中这些有关生态环境的“关键词”让牛进频倍感兴奋。“有了党代会精神的指引,我们要踔厉奋发、笃行不怠,以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏不懈奋斗,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”牛进频说。

## 让公共法律服务惠及更多人

本报记者 马忠

“报告提出‘加快推进公共法律服务体系建设,加大全民普法工作力度,切实维护群众合法权益和社会公平正义’,作为司法行政系统的一名基层工作人员,使命光荣,责任重大。”银川市兴庆区司法局普法与依法治理室主任王丹妮说。

今年以来,兴庆区司法局有效整合各类资源及各行各业法律服务队伍力量,开展法律进机关、进社区、进农村、进军营、进校园、进网络、进企业,向上拓展、向基层延伸、向群众贴近,不仅提升了人民群众的获得感、幸福感和安全感,而且对加快法治建设、提升依法治理水平、满足基层群众日益增长的法律服务需求发挥了重要作用。

目前,兴庆区正在全力争创“全国法治政府建设示范区”。“我们每一个人,都是兴庆区法治建设的参与者、见证者和受益者,是法治兴庆建设的‘代言人’,我将以更加坚定的信心,更加高昂的热情,更加勤奋的工作,以创建全国法治政府建设示范区工作为抓手,创新普法产品模式,持续拓展新媒体线上普法平台,让公共法律服务惠及更多人。”王丹妮说。